

Aan de fracties van
GrienLinks t.a.v. dhr. J. Knol,
PvdA t.a.v. mevr. C. Oosterbaan,
PvdD t.a.v. dhr. M. Brouwer,
SP t.a.v. mevr. H. Goede,
D66 t.a.v. dhr. D. van der Weijde,
FNP t.a.v. dhr. G. van der Mei

Leeuwarden, 5 maart 2024
Verzonden, **- 5 MAART 2024**

Ons kenmerk : 02196887
Domein/ Team : Omgevingszaken
Behandeld door : Omgevingszaken / (058) 292 59 25 of mijnbouw@fryslan.frl
Uw kenmerk :
Bijlage(n) :

Onderwerp : beantwoording schriftelijke vragen over Gaswinning Ternaard nav memo Waddenacademie

Geachte Statenleden,

Uw schriftelijke vragen op grond van artikel 42 van het Reglement van Orde, binnengekomen op donderdag 1 februari 2024, beantwoorden wij als volgt. Wij zijn ons bewust dat de beantwoording niet conform de termijn van beantwoording is en bieden onze excuses hiervoor aan.

Uw inleidende toelichting

Op 18 januari 2024, voorafgaand aan het 'waddendiner', in Den Haag heeft gedeputeerde Mathijs de Vries (mede namens de Staten) een oproep gedaan aan de drie betrokken ministers om geen vergunning te verlenen voor de gaswinning onder de Waddenzee bij Ternaard.

Op 30 januari 2024 verscheen er – op verzoek van de UNESCO – een memo¹ geschreven door de Waddenacademie over de gevraagde onderbouwing over de 'Outstanding Universal Values' (OUV) van het Waddengebied. Het ministerie wilde van de Waddenacademie weten of - om aan deze OUV te voldoen - het genoeg is als de vergunningaanvraag van de NAM getoetst wordt aan de bestaande Europese Natura 2000 afspraken en de nieuwe Omgevingswet. Uit dit memo blijkt dat deze toetsing niet voldoende is.

¹ [Toetsing van activiteiten aan de uitzonderlijke universele waarde \(Outstanding Universal Value\) van de Waddenzee als Werelderfgoed - Waddenacademie](#)

Op 31 januari 2024 werd de uitspraak² bekend van de Raad van State (RvS) over het verzoek van de NAM voor een snelle beslissing over de gaswinning onder de Waddenzee bij Ternaard. De RvS bepaalt dat het ministerie vóór 1 april 2024 een beslissing moet nemen.

Vraag 1:

Door uw college is al eerder een dringende oproep namens de Staten gedaan aan de minister voor natuur en stikstof en de staatssecretaris mijnbouw om de vergunning voor gaswinning onder de Waddenzee bij Ternaard niet te verlenen. Deze oproep is mede gedaan door de colleges van Groningen en Noord-Holland (ook namens de Staten).

Bent u bereid om deze al eerder gedane oproep aan de ministers te bekrachtigen met de oproep om ook dit recente memo van de Waddenacademie (over de 'Outstanding Universal Values') mee te laten wegen in hun beslissing over de gaswinning bij Ternaard?

Antwoord vraag 1:

Met het bezoek van Staatssecretaris Vijlbrief afgelopen 28 februari j.l. hebben wij de gaswinning bij Ternaard wederom onder de aandacht gebracht en vragen gesteld over de status van het UNESCO Werelderfgoed Waddenzee in relatie tot de onderzoeken van de Waddenacademie. Waarbij wij het belang van het behoud van de UNESCO Werelderfgoed status voor de Waddenzee nogmaals hebben benadrukt.

Vraag 2:

Bent u bereid om daarnaast een moreel beroep op de NAM te doen om de aanvraag in te trekken?

Antwoord vraag 2:

Op 8 februari 2024 hebben wij van de Waddenvereniging een afschrift ontvangen van een brief aan de NAM. Een vijftal NGO's zijnde de Waddenvereniging, het Wereldnatuur Fonds, Greenpeace, Milieudefensie en de Friese Milieu Federatie hebben een dergelijk verzoek gedaan.

In het kader van het BO Ternaard zit de directeur van de NAM ook aan tafel. Wij willen in het betreffende overleg dit onderwerp op de agenda zetten.

Vraag 3:

Bent u bereid onderzoek te doen naar de juridische mogelijkheden voor de provincie (eventueel met de provincies Groningen en Noord-Holland) om te zorgen dat de vergunningen voor de gaswinning onder de Waddenzee bij Ternaard geweigerd worden en anderzijds om eventueel verleende vergunning juridisch te bestrijden?

Antwoord vraag 3:

Ja dat willen wij. In eerste instantie zullen wij dit bespreken met onze regionale partners Wetterskip Fryslân en de gemeente Noardeast Fryslân. Wij zullen, op basis van de reactie van het ministerie van Economische Zaken en Klimaat, onderzoeken wat onze mogelijkheden zijn om beroep in te stellen. Hierbij zullen wij ook zeker de stukken die zijn gemaakt door de Waddenacademie meenemen in onze beoordeling.

² [Uitspraak 202306218/1/R4 - Raad van State](#)

De Rijkscoördinatieregeling zoals die wordt toegepast voor de gaswinning bij Ternaard is opgesteld onder de Crisis en Herstelwet. Op basis van de Crisis en Herstelwet zouden overheden geen mogelijkheden hebben om beroep in te stellen. Momenteel wordt reeds onderzocht of het uitsluiten van het instellen van beroep tot de mogelijkheden behoort.

Hoogachtend,

Gedeputeerde Staten van Fryslân,


drs. A.A.M. Brok, voorzitter


drs. ing. J.J. Algra, secretaris